

федеральное государственное  
бюджетное образовательное  
учреждение высшего образования  
«Оренбургский государственный  
медицинский университет»  
Министерства здравоохранения  
Российской Федерации

ФГБОУ ВО ОрГМУ Минздрава России  
ул. Советская, 6, г. Оренбург, 460014  
тел.: (3532)50-06-06, факс: (3532)50-06-20  
E-mail: office@orgma.ru

10.03.2025 № 63-1401-830  
На № от



УТВЕРЖДАЮ  
Ректор ФГБОУ ВО Оренбургский  
государственный медицинский  
университет Министерства  
здравоохранения Российской  
Федерации  
доктор медицинских наук,  
профессор

И.В. Мирошниченко

« 10 » марта 2025 г.

## ОТЗЫВ

ведущей организации Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования «Оренбургский  
государственный медицинский университет» Министерства  
здравоохранения Российской Федерации о научно-практической значимости  
диссертационной работы Шигаева Николая Николаевича на тему:  
«Обоснование направлений совершенствования организации  
педиатрической помощи на региональном уровне», представленной к защите  
на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности  
3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения,  
медико-социальная экспертиза

**Актуальность темы исследования.** Охрана здоровья населения  
детского возраста является приоритетной функцией государства как социума,  
причем глобальной задачей здравоохранения выступает на первый план  
организация и достижение медицинского обслуживания населения, как  
наиболее доступного, при оптимальном уровне его здоровья. На актуальность

проблемы влияния различных факторов на здоровье детского населения, а также многообразие и разнонаправленность научных исследований по верификации этих факторов указывает то, что 40% родившихся в России детей имеют различные расстройства здоровья; среди детей грудного возраста значительно возросла частота заболеваний, которые в дальнейшем определяют прогноз социальных ограничений. Результаты научных исследований показывают, что наиболее значимое ухудшение состояния здоровья детей происходит в школьном возрасте - от 7 до 17 лет. Полидетерминированность здоровья в современном мире свидетельствует о том, что значимый вклад в показатели смертности, инвалидности и заболеваемости детского населения вносят социальные риски. В современной России наблюдаются возрастающие масштабы пространственной социально-экономической дифференциации. Доступность медицинской помощи детям является одним из критериев социальной эффективности здравоохранения. Для современного российского общества характерна высокая степень дифференциации в доступности медицинской помощи детям, которая связана с социально-экономическими характеристиками семьи ребенка, региональными, территориальными и организационно-правовыми особенностями деятельности медицинских организаций. Несмотря на то, что в РФ создана и функционирует нормативно-правовая база, обеспечивающая оказание качественной медицинской помощи детскому населению, в научных исследованиях различных авторов приводятся доводы о низкой доступности медицинской помощи детскому населению, проживающему в сельских районах.

С учетом определения круга вопросов, подлежащих изучению, проблема совершенствования организации педиатрической помощи на региональном уровне, выбранная Н.Н. Шигаевым и его научным руководителем, является актуальной и своевременной. Целью проведенного исследования явилось научное обоснование основных направлений совершенствования медицинской помощи пациентам детского возраста на

региональном уровне.

Для достижения указанной цели автором был сформулирован ряд адекватных задач, свидетельствующих о последовательности в проведении исследования и его комплексности.

### **Степень обоснованности использованных методов, научных положений, полученных результатов**

Методология исследования базировалась на системном и комплексном подходе с применением общенаучных методов: аналитического, математического, организационного эксперимента, социологического, статистического.

Достоверность и надежность результатов данного исследования базируется на четко сформированном дизайне, достаточном количестве наблюдений, использовании адекватных задачам и цели методам оценки. Основные положения и выводы обоснованы полученными результатами, убедительно аргументированы с привлечением современных данных научной литературы.

Полученные результаты исследования адекватно и полно обработаны статистически с использованием актуального программного обеспечения.

Научные положения, выводы и предложения полностью отражают содержание работы, логично изложены, соответствуют поставленной цели и задачам.

Научная новизна работы заключается в том, что в результате проведения диссертационного исследования автором выявлены факторы ограничения доступности и качества медицинской помощи детям с хроническими соматическими заболеваниями, связанные с региональными и территориальными особенностями, которые детерминируют ограничение качества и доступности медицинской помощи. Выявлены особенности состояния здоровья детского населения Саратовской области: хронические соматические заболевания детей составляют в структуре общей

заболеваемости 74%, в то время как в РФ – 58%, определяя тенденции и особенности состояния общественного здоровья в регионе. На основании анализа мнения родителей детей с хронической соматической патологией верифицированы и ранжированы факторы, влияющие на удовлетворенность и доступность медицинской помощи детскому населению в отдаленных районах региона. Автором научно обоснованы и апробированы создание и этапы развития детского межрайонного центра и связанное с этим изменение маршрутизации пациентов. Отмечены положительные тенденции в деятельности медицинских организаций: рост качественных и количественных показателей результативности и повышение удовлетворённости пациентов качеством и доступностью оказываемых медицинских услуг.

Работа выполнена в рамках НИОКТР «Медико-социологическое обоснование направлений совершенствования регионального здравоохранения» (регистрационный номер 121051100308-8 от 30.04.2021 г.).

**Теоретическая и практическая значимость исследования** состоит в том, что автором разработан и апробирован современный механизм создания межрайонных педиатрических центров для повышения доступности и качества оказываемой медицинской помощи (в результате организационного эксперимента); проведен анализ эффективности внедрения данного механизма. Определена необходимость в систематическом анализе социально-экономических факторов, удовлетворенности медицинской помощью согласно разработанной методике.

На основании результатов исследования автором были внесены предложения по внедрению современных инновационных технологий.

**Значимость для развития отрасли полученных результатов диссертационного исследования** заключается в том, что разработанные и предложенные автором исследования представляют практический интерес для руководителей и медицинских работников и являются основой для

разработки предложений по их тиражированию и использованию в других субъектах РФ.

Результаты диссертационного исследования используются в практическом здравоохранении: в районных больницах, расположенных в отдаленных районах Саратовской области (Аркадакский, Балашовский, Романовский, Самойловский и Турковский районы) и ГУЗ «Саратовская областная детская клиническая больница»; в учебном процессе: на профильных кафедрах Саратовского ГМУ им. В.И. Разумовского, в ФГБОУ «ЦНИИОИЗ» Минздрава России.

Основные положения диссертации были доложены и обсуждены на международных и всероссийских научных конференциях. По материалам исследования опубликовано 15 работ, в том числе за 5-летний период 2021-2025 гг. 1 публикация в журнале, входящем в МБЦ (Scopus), 2 публикации в журналах, входящих в базу RSCI, 2 публикации в журналах, входящих в Перечень РУДН.

### **Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы**

Полученные в ходе исследования результаты позволили разработать комплекс медико-организационных мероприятий, направленных на повышение эффективности и результативности медицинских организаций. Выработанные предложения могут быть использованы для создания педиатрических межрайонных центрах и проведения в них мониторинга социальной и экономической эффективности.

Материалы и результаты исследования могут быть использованы в системе высшего и дополнительного профессионального медицинского образования в процессе подготовки врачей клинических специальностей и организаторов здравоохранения.

## **Структура и содержание работы**

Диссертация Шигаева Н.Н. написана в традиционном стиле, изложена на 166 страницах, включает обзор научных публикаций, главу, посвященную методике исследования, 3 главы результатов собственных исследований, 9 приложений, список библиографических источников (всего 247 - 202 российских, 45 иностранных). Публикации последнего десятилетия составляют 82% общего списка литературы. Работа содержит наглядный материал в виде 21 рисунка и 23 таблиц.

Цель достигнута. Выводы носят конкретный характер, обоснованные, полностью соответствуют задачам и отражают содержание диссертационной работы, практические рекомендации актуальные, адресные, закономерно вытекают из представленного материала и позволяют применить их в современной системе оказания медицинской помощи пациентам урологического профиля.

Выводы и практические рекомендации сформулированы четко, логично вытекают из содержания диссертации, отражают решение поставленных задач, научно аргументированы и подкреплены фактическим материалом.

**Автореферат** оформлен в соответствии с требованиями и в полном объеме отражает содержание диссертации.

### **Принципиальных замечаний по диссертации нет.**

При рецензировании представленной работы отмечено, что имеются отдельные грамматические и стилистические погрешности. Указанные замечания не снижают научной и практической значимости работы.

Однако в процессе обсуждения диссертационного исследования возникли замечания дискуссионного характера:

1. Почему целью работы Вы ставите организацию медицинской помощи

детям с хронической соматической патологией на региональном уровне, а в дальнейшем рассматриваете организацию медицинской помощи в отдаленных районах региона?

2. Почему для изучения удовлетворенности законных представителей детей с хроническими соматическими заболеваниями организацией процесса оказания специализированной медицинской помощи в условиях круглосуточного и дневного стационара были выбраны именно эндокринологическое и гастроэнтерологическое отделения Саратовской областной детской клинической больницы?

## **Заключение**

Диссертационная работа Шигаева Николая ,Николаевича на тему: «**Обоснование направлений совершенствования организации педиатрической помощи на региональном уровне**» выполненное под руководством доктора медицинских наук, доцента Сазановой Галины Юрьевны, является законченным научно-квалификационным трудом, в котором содержится актуальное решение научной задачи по совершенствованию организации педиатрической на региональном уровне на основе создания и этапности развития детского межрайонного центра, что имеет существенное значение для общественного здоровья и здравоохранения.

Диссертация не содержит недостоверных сведений об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации и по своей актуальности, научной новизне, достоверности полученных результатов, степени обоснованности научных положений, методическому уровню исполнения, теоретической и практической значимости, по отражению основных положений в печати, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, согласно п. 2.2. раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном

образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН протокол №УС-1 от 22.01.2024, , а ее автор – Шигаев Николай Николаевич - заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Отзыв о научно-практической значимости диссертации Шигаева Николая Николаевича на тему: **«Обоснование направлений совершенствования организации педиатрической помощи на региональном уровне»** обсужден и одобрен на заседании кафедры общественного здоровья и здравоохранения №1 ФГБОУ ВО ОрГМУ Минздрава России (протокол № 14 от 10 марта 2025 г.)

Заведующий кафедрой  
общественного здоровья и здравоохранения №1  
Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Оренбургский государственный медицинский университет»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации,  
доктор медицинских наук  
(специальность: 3.2.1. Гигиена; 3.2.3. Общественное здоровье, организация и  
социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза),  
профессор

Евгений Леонидович  
Борщук



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования  
«Оренбургский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения  
Российской Федерации, Адрес: 460014, г.Оренбург, ул. Советская 6, E-mail: office@orgma.ru  
Тел. раб. +7(3532)500606 (доб. 601)